Создание тифлоинформационного кабинета для людей с ограниченными возможностями на базе библиотеки-филиала № 3


Обоснование разработки проекта

Люди с ограниченными  возможностями (незрячие и слабовидящие) - одна из наиболее социально уязвимых категорий населения. Большинство из них постоянно ощущают свое неравенство в обществе из-за стойких и  необратимых нарушений состояния здоровья. Инвалидность несет человеку внутренний психологический дискомфорт, социальную дезадаптацию. Данная категория граждан испытывает трудности в трудоустройстве, обучении, творческой самореализации, общении, в решении насущных бытовых вопросов. Во многом эти проблемы связаны с отсутствием доступных каналов информации, отсутствием навыков получения и применения полученной информации к конкретной жизненной ситуации. Права инвалидов по зрению на получение информации обозначены в Федеральном законе «О социальной защите инвалидов Российской Федерации». Закон РФ «О библиотечном деле» подтверждает право  инвалидов по зрению на получение актуальной информации, как через специальные библиотеки, так и через общедоступные. В городе Мончегорске нет специализированной библиотеки для слепых, поэтому  библиотека-филиал № 3 взяла на себя дополнительные  функции по работе с этой  категорией граждан.
В Мончегорском отделении «Общества слепых и слабовидящих» зарегистрированы 147 человек, в т.ч. дети-инвалиды по зрению – 12 человек, молодые люди  до 30 лет – 8 человек, люди среднего возраста – 19 человек, пожилые люди – 108  человек. Кроме того, в городе проживают слабовидящие и слепые граждане, не зарегистрированные в «Обществе слепых и слабовидящих», имеющие инвалидность по другим заболеваниям (потеря зрения является для них сопутствующим заболеванием).
В 2008 году на базе библиотеки-филиала № 3 был создан информационно- реабилитационный центр «Преодоление». Задачами центра являются: создание доступной, комфортной среды для людей с ограниченными возможностями, обеспечение доступа к информации. На базе библиотеки создан сектор  социальной реабилитации, работает клуб «Встреча», проходят занятия в творческой мастерской «Теплый дом», совместно с ВОС  города организован литературный театр «Открытая книга». Сотрудниками библиотеки ведется планомерная работа с инвалидами по зрению, проводятся дни информации, обзоры литературы, презентации. В ходе реализации проекта будет обеспечен  беспрепятственный доступ к знаниям, самостоятельность и независимость в процессе их получения людям с проблемами зрения. Также будет расширена информационная поддержка родителей, имеющих детей-инвалидов по зрению.


Участники проекта

Слепые и слабовидящие граждане города Мончегорска, в т.ч. дети-инвалиды по зрению.


Цель проекта

Предоставление людям с ограниченными возможностями (слепым и слабовидящим) доступа к электронным информационным ресурсам.


Задачи проекта

· создание доступной (безбарьерной) информационной  среды для людей с ограниченными возможностями;
· обеспечение беспрепятственного доступа к разнообразным источникам информации в удобной для них форме;
· информационная поддержка по вопросам получения образования, профориентации, трудоустройства молодых людей, инвалидов по зрению;
· обучение пользователей-инвалидов по зрению методам  работы на тифлоинформационной технике,  самостоятельного ориентирования  в современном информационном пространстве;
· обеспечение информационной поддержки родителей детей-инвалидов по зрению.


Сроки и этапы проекта

1этап - 1-2 кв.2011года – приобретение специальной мебели, разработка организационных материалов (положение о кабинете, технологические карта и др.).
2 этап -  3-4 кв.2011г. -   заключение договоров на приобретение оборудования, установка, открытие тифлоинформационного  кабинета.


Степень готовности проекта

На базе библиотеки выделен сектор социальной реабилитации людей с ограниченными возможностями. Для работы  тифлоинформационного  кабинета есть отдельное помещение. Коллектив библиотеки имеет навыки работы с людьми с ограниченными возможностями. Налажены координации с социальными учреждениями города, в т.ч.  с Мончегорским отделением «Всероссийское общество слепых».


Ожидаемые результаты реализации проекта

В результате реализации проекта ожидается:
· создание доступной, комфортной среды для незрячих пользователей, имеющих проблемы с чтением печатных текстов;
· увеличение количества незрячих и слабовидящих людей, владеющих навыками поиска информации с помощью адаптированных  технических средств;
· [bookmark: _GoBack]повышение качества обслуживания людей с проблемами зрения, в т.ч. детей;
· повышение  информационной культуры незрячих пользователей.

